Электронная игра как часть непосредственно образовательной деятельности, направленная на эмоциональное благополучие в семье, детей с тяжелым нарушением речи.

методист (педагог-психолог) Зайцева Анна Владимировна

ГБОУ Самарской области средняя общеобразовательная школа № 1 «Образовательный центр» п.г.т. Смышляевка 

муниципального района Волжский Самарской области

Структурное подразделение «Детский сад «Янтарик»

a_makarova_17@mail.ru 

Проблема психологического здоровья и эмоциональное благополучие дошкольников очень актуальна, так как с каждым годом появляется все больше детей с отклонениями в эмоциональной сфере. Диагностика и  наблюдения за дошкольниками в игре, в  повседневной деятельности показывают, что дети часто неадекватно выражают свои эмоции, не умеют правильно оценивать эмоции других детей и взрослых, что является барьером в установлении доброжелательных взаимоотношений и умении конструктивно общаться со сверстниками с членами семьи .

Дети  с тяжелым нарушением речи это особая категория дошкольников. Такие дети легко переключаются с одного переживания на другое, проявляют несамостоятельность в деятельности, лёгкую внушаемость в поведении и играх, следуют за другими детьми. Кроме того, у детей  с  тяжелыми нарушениями речи часто бывают неадекватные воздействиям эмоции и чувства. Незрелость мотивационно -  потребностной сферы тормозят у них формирование высших чувств.  Изучение эмоций и чувств такого ребёнка, правильное их развитие и воспитание, способствует формированию его характера, новых положительных свойств личности и в конечном итоге, коррекции речевого  нарушения.

Применение мультимедийных средств, а именно электронных игр, пособий, позволяет совершенствовать формы, методы, приёмы работы по использованию  новых информационных технологий  в учебном процессе, нацеленных на активизацию и развитие эмоциональной зрелости.
План – конспект непосредственно образовательной деятельности для детей   старшего дошкольного возраста ТНР на тему: «Моя семья»   

Интеграция образовательных областей: «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Физическое развитие», «Художественно- эстетическое развитие»

Задачи:

1) Добиваться верного названия членов семьи. («Речевое развитие»)

2) Развивать умение находить обобщающее понятие «Семья» («Речевое развитие»)

3)Развивать умение составлять предложения с дополнением, выраженным существительными единственного числа в косвенных падежах («Речевое развитие»)

4) Формировать умение понимать сложные логико-грамматические конструкции («Познавательное развитие»)

5) Развивать слуховое, зрительное восприятие, внимание, мышление память («Познавательное развитие»)

6) Развивать мелкую моторику пальцев рук. («Физическое развитие»)

7) Выявить своеобразие эмоционального благополучия ребенка в семье («Коммуникативное развитие»)

8) Зафиксировать позитивное отношение к родителям, осознание родственных чувств («Коммуникативное развитие»)

Методы и приемы:


 практические: пальчиковая гимнастика, физкультминутка, рисование

 наглядные: рассматривание картины,  просмотр слайдов с фотографиями,

 словесные: вопросы, беседы, словесные игры.

Материалы и оборудование: предметные картинки, сюжетная картина  «Семья», наборное полотно или магнитная доска, компьютер, альбомные листы, цветные  карандаши, мультимедийное пособие «Дружная семейка», мультимедийная презентация «Фотоальбом»
По сравнению с традиционными формами обучения воспитанников цифровая образовательная среда обладает рядом преимуществ:

· предъявление информации на экране компьютера в игровой форме вызывает у детей огромный интерес;

· движения, звук, мультипликация надолго привлекает внимание ребенка;

· проблемные задачи, поощрение ребенка при их правильном решении самим компьютером являются стимулом познавательной активности детей;

· предоставляет возможность индивидуализации обучения;

· ребенок сам регулирует темп и количество решаемых игровых обучающих задач;

· позволяет моделировать такие жизненные ситуации, которые нельзя увидеть в повседневной жизни (полет ракеты, половодье, неожиданные и необычные эффекты);

· компьютер очень "терпелив", никогда не ругает ребенка за ошибки, а ждет, пока он сам исправит их.
Ведущей деятельностью дошкольника является игра, поэтому развивать познавательные процессы легче через электронные дидактические игры. В условиях игры дети лучше сосредотачиваются и запоминают. 
	Детская деятельность
	Формы и методы организации совместной деятельности

	Двигательная
	Пальчиковая гимнастика «Этот пальчик дедушка…», физкультминутка «Моя семья»

	Познавательно-исследовательская
	Просмотр и обсуждение презентации  «Семейный альбом», игра «Отгадай-ка»,  электронно-дидактическая игра «Дружная семейка», игра «Верно – неверно».


	Коммуникативная
	Беседа «Кто тебя привел в детский сад»,  составление предложений по вопросам «Посмотри и назови».

	Художественное творчество
	Рисование «Моя семья»


Логика образовательной деятельности

	№
	Деятельность педагога-психолога
	Деятельность воспитанников
	Ожидаемые результаты

	
	 Ритуал приветствия 5мин

Педагог предлагает детям сесть в круг. Каждому ребенку предлагает назвать свое имя для приветствия и ответить на вопросы:

 -Кто тебя привел в детский сад? 

-Кто остался дома?

-Кто ушел на работу?
	Дети называют свое имя и отвечают на вопросы
	Верно, называют членов своей семьи.

	
	Педагог обобщает: У вас есть папы, мамы, бабушки, дедушки. Задает вопрос: Как назвать папу, маму, бабушку, дедушку всех вместе?
	Отвечают на вопрос
	Используют в речи  обобщающее понятие «семья»

	
	«Этот пальчик – дедушка…» 3мин 

Педагог  показывает, и предлагает повторить пальчиковую гимнастику 
	Повторяют упражнение
	Двигают каждым пальчиком по отдельности.

	
	«Семейный фотоальбом»5 мин

Педагог предлагает посмотреть  слайды с семейными фотографиями, показать и назвать членов семьи и  предлагает составить предложения по вопросам:

Кто ты (мальчик) для мамы (бабушки, сестры?)

-Кто ты (девочка) для папы (дедушки, брата)?


	Смотрят презентацию, показывают и называют членов семьи. 

Составляют предложения по вопросам.
	Осознают родственные чувства по отношению к своей семье

Составляют предложения с дополнением, выраженным существительными единственного числа в косвенных падежах.

	
	 Игра «Верно – неверно»  3мин
 Педагог предлагает  инструкцию:  «Ребята, если то, что я скажу верно, вы хлопаете в ладоши, а если нет, топайте ногами».

• Семья – это родные и любимые люди.

• Семья – это я.

• Бабушка и дедушка – это мои родители.

• Я – сын мамы и папы.

• Мои родители могут быть младше меня.

• Моя сестрёнка старше меня.

• Всем людям нужна семья.


	Выполняют задание
	Верно, подбирают действия к словам.

	
	физминутка « Семья» 3мин
Педагог показывает и предлагает повторить  Раз, два, три, четыре (хлопки в ладоши) 

Кто живет у нас в квартире? (повороты в стороны с подниманием плеч)
Раз, два, три, четыре, пять(Хлопки в ладоши)
Всех могу пересчитать;(указательным пальцем пересчитывают)
Папа, мама, брат, сестренка,

Кошка Мурка , два котенка,
Мой щегол, сверчок и я-
Вот и вся наша семья!(загибают поочередно пальцы на руке)

	Повторяют движения 
	Снимают напряжение рук

	
	электронно-дидактическая игра «Дружная семейка» 5мин
Педагог психолог предлагает посмотреть на экран компьютера
	Смотрят презентацию, выполняют задание
	Конкретизируют  новые знания, активизируют мышление.

	
	Предлагает игру «Отгадай-ка» 2 мин
-Она старше всех в семье. Мама для неё дочка. А мальчик для неё внук. Кто она (аналогично про дедушку)

- Он самый младший в семье. Для дедушки он внук. Кто он для папы? 

-Для мамы она дочка. Для бабушки она внучка. Кто она для брата?
	Отвечают на вопросы


	Определяют по описанию члена семьи

	
	Рисунок «Моя семья» 5 мин

Педагог предлагает цветными карандашами, на  альбомных листах нарисовать свою семью. 
	Дети выполняют задания   за столами.
	Прорисовывают фигуру человека, верно, соблюдают пропорции

	
	Подведение итогов, рефлексия, ритуал прощания

Ритуал прощания «Улыбка» 3 мин

 Педагог предлагает показать рисунки друг другу, поделиться впечатлениями, затем предлагает  встать в круг,  и улыбнуться друг другу
	     Дети показывают рисунки, делятся впечатлениями, улыбаются друг другу


	Передают положительные эмоции


Алгоритм работы со слайдами:

	№ слайда
	Действия и возможный вариант пояснений педагога

	№1
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	Титульный слайд пособия с названием.

	№ 2 
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	«Кто живет в семье?»

Дети перечисляют членов семьи изображенных на картинке



	№3 
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	«Какие они?»

Педагог предлагает детям назвать качества, которые присущие  членам семьи на картинке.

/По щелчку мыши появляются пиктограммы эмоций. При правильном ответе изображение эмоций  по щелчку мыши перемещается на картинку/

	№4
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	«Что было сначала, а что потом?

Педагог предлагает детям восстановить  события по порядку с помощью стрелок 

/По щелчку мыши. При правильном ответе стрелки перемещается на картинку/

	№5
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	«Кто ушел?

Педагог предлагает детям определить, кого не стало.

/По щелчку мыши, при правильном ответе  картинка появляется/

	№6
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	«Кто пришел?»

Педагог предлагает детям определить, кот лишний, появился на картинке (пожарный, врач, мальчик с девочкой)

/По щелчку мыши, при правильном ответе  лишняя картинка выходит за экран/



	№7
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	Заключительный.

 Подведение итогов,

 высказывания впечатлений детей об игре.  

/По щелчку мыши появляется надпись «Молодцы» раздается звук салюта./




С целью успешного осуществления работы по эмоциональному развитию детей, необходимо образовательную деятельность выстраивать в интересной, познавательной и игровой форме, в том числе использовать электронные игры.
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